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PARTICULARITĂŢILE SOCIAL-PSIHOLOGICE ALE 
PERSONALITĂŢII INFRACTORULUI TERORIST

Rezumat
 Lupta cu criminalitatea în general şi infracţiunile cu caracter terorist în special nu poate fi 
eficientă fără o cunoaştere profundă a faptului cine şi de ce săvârşesc infracţiuni. Aprecierea stării şi 
dinamicii criminalităţii, prognozarea tendinţelor sale depind de datele generalizate despre personalitatea 
celor care săvârşesc infracţiuni, caracteristica contingentului respectivelor persoane în funcţie de vârstă, 
starea familială, studii, particularităţile psihologiei etc.
 Astfel, potrivit autorului, pentru a contracara ameninţarea teroristă este necesar de a cumula 
eforturile celor mai diverse instituţii sociale, este importantă poziţia activă a statului. Un rol semnificativ 
în domeniul contracarării terorismului în condiţiile actuale trebuie să-l aibă studierea minuţioasă şi 
sistematică a personalităţii teroristului precum şi a factorilor (inclusiv social-psihologici), care pot duce 
la creşterea numărului de terorişti. Fără o analiză a personalităţii teroristului nu este posibil de elaborat 
măsuri eficiente de luptă cu acest fenomen periculos şi distructiv al lumii contemporane.
 Cuvinte-cheie: Terorism, contracararea terorismului, grup terorist, personalitatea teroristului, 
psihologia teroristului, portretul social-psihologic al teroristului.

SOCIAL-PSYCHOLOGICAL PECULIARITIES OF TERRORIST PERSONALITY

Summary
 The fight with overall crime and offences with terrorist character in particular, cannot 
be effective without a deep knowledge of who and why commits crimes. Assessment of the status and 
dynamics of the crime and forecasting its trends depend on the generalized data about the personality of 
those who commit offences, the characteristic features of these persons depending on age, family status, 
studies, psychological peculiarities etc.
 Thus, according to the author, to counter the terrorist threat, it is necessary to combine efforts of 
various social institutions, an active position of the state is important. A significant role in counteracting 
terrorism in the present circumstances must be a thorough and systematic study of the terrorist and the 
factors (including social-psychological ones) that can contribute to increase the number of terrorists. 
Without an analysis of the terrorist personality is not possible to elaborate effective measures to combat 
this dangerous and destructive phenomenon of the contemporary world.
 Key words: Terrorism, countering terrorism, terrorist group, the personality of the terrorist, 
terrorist psychology, socio-psychological portrait of the terrorist.
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Introducere. Evoluţiile geopolitice, luptele dintre state, războaiele civile in-
terminabile şi luptele interne ale unor ţări, dar şi luptele interioare ale individului, 
aduc în prim-plan schimbări majore care proiectează viitorul într-un labirint în-
câlcit şi periculos [1, p.18].

Astfel, începutul noului mileniu este caracterizat de trăsături distincte ce 
afectează sistemul securităţii internaţionale, conflictele etnice şi religioase, sărăcia, 
pretenţiile hegemoniste ale unor state reprezentând riscuri majore pentru esca-
ladarea atacurilor teroriste în lume, resuscitează actualitatea studiului ştiinţific al 
terorismului.

Terorismul reprezintă produsul forţelor distructive în societate şi persoană, 
reflectă cultul violenţei şi conduce pe toate dimensiunile la fortificarea şi răspândi-
rea sa, devalorizând viaţa umană. Terorismul diminuează semnificativ importanţa 
legilor şi posibilitatea compromisurilor, care reprezintă un atribut indispensabil al 
civilizaţiei aducând în acelaşi timp forţa brutală în rangul principalului regulator 
al vieţii sociale, inclusiv internaţionale.

Rezultate şi discuţii. Un prim punct de vedere, deosebit de interesant, îi 
aparţine lui Quintilliano Saladana, care, încercând să definească atentatul politic 
şi cel de crimă internaţională, ajungea la concluzia conform căreia terorismul 
reprezintă ,,...o metodă de a stăpâni masele şi a paraliza acţiunea lor, prin mij-
locul constrângerii psihologice şi al intimidării criminale. Rezultatul său este o 
stare de violenţă provocată prin mijloace de izolare, în succesiunea actelor de 
violenţă, executate în scopul de a inspira teroare...“[2, p. 29]. Conform definiţiei 
date de către Departamentul Apărării al SUA, terorismul presupune ,,...folosirea 
calculată a violenţei sau a ameninţării cu violenţa pentru a atinge ţeluri politice, 
religioase sau ideologice prin implementarea fricii sau folosirea intimidării sau 
a coerciţiei”[3, p. 1-2].

Contracararea terorismului contemporan ca imperativ al consolidării siste-
mului de securitate internaţională se desfăşoară în condiţiile sporirii complexităţii 
acestui fenomen, datorat extinderii intereselor geostrategice ale diferitor state, ceea 
ce duce la globalizarea riscurilor şi ameninţărilor la adresa stabilităţii globale.

Astfel, pentru a contracara ameninţarea teroristă este necesar de a cumu-
la eforturile celor mai diverse instituţii sociale, este importantă poziţia activă a 
statului. Un rol semnificativ în domeniul contracarării terorismului în condiţiile 
actuale trebuie să-l aibă studierea minuţioasă şi sistematică a personalităţii teroris-
tului precum şi a factorilor (inclusiv social-psihologici), care pot duce la creşterea 
numărului de terorişti. Fără o analiză a personalităţii teroristului nu este posibil de 
elaborat măsuri eficiente de luptă cu acest fenomen periculos şi distructiv al lumii 
contemporane.

Analiza personalităţii teroristului reprezintă un element indispensabil al ca-
racteristicii criminologice a terorismului. O semnificaţie deosebită o are analiza 
calităţilor specifice ale personalităţii teroriştilor în contextul evidenţierii motivării 
comportamentului de tip terorist. În acest sens Iu. Antonean arată că motivarea 
terorismului poartă un caracter complex, multidimensional şi neunivoc, iar moti-
vele urmează a fi diferenţiate în funcţie de personalitatea şi tipul concret al actului 
terorist [4, p. 251].
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Un alt cercetător, Lebedev I.V., face legătura dintre motivele comportamen-
tului infracţional şi viziunile, interesele, orientările sociale şi deprinderile teroris-
tului. Examinând stereotipurile de comportament, el menţionează că toate acestea 
au o legătură directă cu motivarea comportamentului criminal al personalităţii 
teroristului [5, p. 97].

Formarea personalităţii teroristului şi a portretului său social-psihologic are 
loc ca rezultat al convergenţei a trei determinante importante ale dezvoltării perso-
nalităţii, şi anume: mediul sociocultural (demografia, studiile, religia, apartenenţa 
naţională etc.), mecanismele neconştientizate ale dezvoltării personalităţii (psiho-
dinamica comportării şi comunicării, reflexele psihologice de autoapărare etc.); 
formarea orientării teroriste (motivele conştientizate, valorile (inclusiv religioase) 
etc.) [6, p. 19]. Astfel, premisele social-psihologice ale devenirii tipului terorist de 
personalitate pot fi convenţional divizate în trei grupe şi anume: specificul social-
psihologic al macromediului; particularităţile individuale ale persoanei; predispu-
nerea persoanei către o activitate teroristă.

Reieşind din cele specificate mai sus, este puţin probabil de a evidenţia o 
cauză universală în baza căreia persoana respinge valorile moral-spirituale ale 
societăţii şi păşeşte pe calea terorismului. În baza unor anchetări ale teroriştilor, 
participanţii de rând ai mişcărilor teroriste au păşit pe calea terorismului în baza 
unor noeme, legate de răzbunarea pentru rudele decedate, prieteni, locuinţa dis-
trusă, alăturării la tovarăşii de idei după principiul patriotismului fals (apărarea 
patriei, poporului şi pământului de „duşmani”) precum şi a fricii de o eventuală 
prigonire din partea puterii locale sau a militanţilor înarmaţi în cazul neală-
turării la mişcarea de rezistenţă etc. În afară de aceasta, în mediul terorist este 
răspândită şi înşelarea pe temei religios caracterizat prin interpretarea eronată a 
islamului [7, p. 46].

Este destul de dificil de a prezenta un portret social-psihologic universal al 
teroristului, deşi în literatura ştiinţifică pot fi întâlnite diverse variante ale unui ase-
menea portret. În opinia noastră, o remarcă destul de exactă o face autorul S. Di-
kaev menţionând că „în rândul teroriştilor pot fi întâlnite persoane de vârstă, sex, 
religie, apartenenţă partinică diferită, precum şi cu un nivel intelectual, dezvoltare 
psihică şi asigurare materială diferită” [8, p. 87]. Ţinând cont de aceasta, deseori 
este dificil de vorbit, chiar şi în linii generale, despre calităţile şi particularităţile 
personalităţii teroristului. Este important de a avea în vedere că personalitatea te-
roristului se formează nu doar sub influenţa diferitor mecanisme ale dezvoltării 
persoanei, dar şi a unui anumit mediu sociocultural care, în mare parte, determină 
orientările de bază ale personalităţii.

Desigur, oamenii nu se nasc şi nu devin terorişti imediat. Devenirea ca 
membru al unei organizaţii teroriste are loc prin socializarea personalităţii care 
presupune un proces de includere a individului în mediul social, asimilarea de 
către el a influenţelor sociale, aderarea la sistemul valorilor sociale şi de grup. So-
cializarea personalităţii presupune un proces de edificare de către ea a unei anu-
mite strategii de activitate, un proces de mobilizare a forţelor şi posibilităţilor su-
biectului.



Materialele conferinței științifico-practice internaționale din 16 martie 201723

Clasificarea teroriştilor în baza unor temeiuri reprezintă o sarcină destul 
de complexă ţinând cont de diversitatea cauzelor social-psihologice şi a formelor 
de manifestare a fenomenului terorismului, care depind de tradiţiile culturale şi 
naţionale ale statelor, structura socială şi mulţi alţi factori [9, p. 4].

În literatura criminologică sunt evidenţiate şase grupe de semne care carac-
terizează personalitatea infractorului, şi anume: 1) social-demografice; 2) juridi-
co-penale; 3) caracterul diferitor domenii de activitate şi relaţii sociale; 4) calităţile 
morale; 5) semnele psihologice; 6) caracteristice fizico-biologice [10, p. 298; 11, p. 
298-302].

Cercetarea semnelor social-demografice ale teroriştilor arată că actele tero-
riste sunt săvârşite în special de către bărbaţi. Însă femeile, de asemenea, participă 
la activitatea teroristă. Femeia, fiind după natura sa mai predispusă decât bărbatul 
la o percepere raţională a realităţii, fiind în esenţă mai emotivă şi mai predispusă 
la fanatism resimte necesitatea de a avea un ideal oarecare, pentru care s-ar putea 
de luptat până la sfârşit.

La atragerea femeilor în organizaţiile religioase teroriste şi folosirea lor în 
activitatea teroristă contribuie următoarele cauze: ele trezesc mai puţine bănuieli 
din partea serviciilor speciale; ele pot fi mai uşor pregătite pentru actele teroriste 
suicidare, deoarece pot fi mai uşor influenţate decât bărbaţii. Actul terorist săvârşit 
de către o femeie generează un efect propagandistic mare în societate.

În afară de aceasta, femeia transformată în kamikaze nu necesită a fi instru-
ită în arta militară şi metodele conspirării. Astfel, ea apare în calitate de armă ief-
tină de o singură folosinţă. Totodată, actele teroriste, săvârşite de către femei, sunt 
capabile să ridice spiritul de luptă al militanţilor de gen masculin.

De asemenea, este necesar de menţionat că în rândul teroriştilor sunt şi foar-
te mulţi adolescenţi minori care participă activ în terorismul naţional şi religios [4, 
p. 280]. Anume generaţia tânără, datorită infantilităţii intelectuale şi  morale, cade 
uşor în cursa naţionalismului radical, a ideilor sociale şi religioase [12, p. 107].

În activitatea teroristă, de regulă, sunt antrenate persoane sănătoase fizic şi 
mintal, însă care au anumite particularităţi psihologice (deseori căpătate). Ele ţin 
în primul rând de respingerea celor care gândesc altfel şi de orientarea spre lupta 
cu ideologia şi religia străină etc. Considerăm că o astfel de poziţie este condiţiona-
tă de nivelul scăzut al studiilor şi al conştiinţei juridice al membrilor organizaţiilor 
teroriste. Majoritatea din ei nu au studii sau sunt limitate la 4-5 clase ale şcolii 
primare. Persoane care au studii medii, speciale sau superioare sunt reprezentaţi 
în special prin teroriştii anarhişti conducători ai formaţiunilor militare ilegale şi 
ideologi ai terorismului [7, p. 47].

Psihiatrul W. Rasch ne atrage atenţia asupra faptului că nu s-au găsit date 
concludente pentru ipoteza conform căreia un număr semnificativ de terorişti ar fi 
anormali sau ar suferi de tulburări psihice [13, p. 48]. În mod similar, Ferracuti şi 
Bruno subliniază că o explicaţie psihiatrică generală a terorismului, este imposibilă 
[14, p. 189]. Dacă am fi putut spune că toţi teroriştii sunt bolnavi psihic, ar fi fost 
probabil cea mai uşoară modalitate de a rezolva această problemă.

Deşi există argumente care susţin că terorismul nu este rezultatul tulbură-
rilor de personalitate sau a psihopatologiei, acest lucru nu înseamnă că decizia 
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politică de a se uni într-o organizaţie teroristă nu este influenţată şi în unele cazuri 
determinată de motive psihologice inconştiente sau latente. Problema constă în 
dificultatea de a găsi un numitor comun într-un grup divers de persoane.

Unul dintre posibilele motive pentru numărul mic de persoane bolnave pa-
tologic din rândul teroriştilor ar putea fi faptul că cele mai multe organizaţii sunt 
foarte atente cu privire la persoanele pe care le recrutează, le supun anumitor teste 
şi elimină imediat membrii care ar putea pune în pericol supravieţuirea grupului.

În acest sens, teroristul este o persoană raţională, dar care nu concepe şi nu 
îşi dă seama de suferinţa victimelor sale. În schimb, liderul unui astfel de grup te-
rorist are o inteligenţă peste medie şi este capabil să estimeze costurile şi mai ales 
câştigurile unor astfel de acţiuni. Prin personalitatea sa deschisă, fiind o persoană 
sociabilă, cooptează cu uşurinţă nenumăraţi discipoli pe care cu siguranţă îi va 
convinge că scopurile organizaţiei vor fi pe primul plan şi vor fi obligaţi, pentru 
binele lor şi al grupării, să folosească orice metode (violenţă, sinucidere) pentru a 
duce planul la bun sfârşit [1, p. 9]. 

În majoritatea cazurilor, liderul este un individ carismatic, carismă ce îl 
ajută în a-i convinge pe cei din jurul său de corectitudinea acţiunilor întreprinse 
şi de necesitatea alăturării unui novice ca adept al organizaţiei. Liderii apelează 
deseori la citate religioase pentru justificarea crimelor şi violenţelor, pentru a-şi 
duce la bun sfârşit scopurile, fie cele religioase, financiare sau politice. Grupările 
teroriste asigură membrilor, sentimentul de apartenenţă, sentimentul de putere 
şi în unele cazuri şi nevoia de răzbunare după moartea unui membru al familiei, 
sau răzbunarea unei întregi societăţi, pentru că a fost dur lovită şi exploatată. 
În astfel de organizaţii discreditarea liderilor, diminuarea puterii acestora pot fi 
cea mai bună metodă pentru ca acestea să fie dezbinate, iar noile recrutări să fie 
stopate [1, p. 9].

O influenţă semnificativă la săvârşirea infracţiunilor o au trăsăturile mo-
ral-psihologice ale teroriştilor. Caracterizând calităţile psihofizice social-sem-
nificative ale personalităţii teroriştilor considerăm că în ea interacţionează 
următoarele calităţi social-periculoase cum ar fi: sadismul; impertinenţa; cru-
zimea; agresivitatea; spiritul răzbunător; cinism; egoism; maximalism; intole-
ranţa extremă faţă de ideile altora; renunţarea la normele social-juridice general 
acceptate în societate; lipsa înţelegerii valorii vieţii; tendinţa spre autoafirmare 
şi autoritate; predispunerea spre violenţă şi un comportament riscant; incapa-
bilitatea de a compătimi alte persoane; autojustificarea acţiunilor săvârşite; im-
pulsivitate sporită.

În afară de aceasta, pericolul social al personalităţii teroristului deseori mai 
este condiţionată de:

1) credinţa oarbă în justeţea ideologiei sale şi respingerea altor opinii;
2) fanatism, adică concentrare exclusivă asupra unor idei şi principii.
Viziunea teroriştilor asupra lumii reprezintă mai curând o fotografie alb-

negru fără nuanţe, fără dialectică, fără împletirea complexă a diferitor nuanţe ale 
spectrului politic, fără contrariile între diverse forţe, orientări şi tendinţe. Lumea 
conştiinţei extremiste este o lume maniheică, strict divizată în „binele” absolut şi 
„răul” absolut.



Materialele conferinței științifico-practice internaționale din 16 martie 201725

Una din cele mai periculoase trăsături ale personalităţii teroristului este 
faptul că pentru el viaţa persoanei nu are valoare [15, p. 23], respingând dreptul 
de bază al omului, şi anume dreptul la viaţă [12, p. 195]. Anume prin aceasta se 
manifestă atitudinea deosebită a teroristului faţă de moarte: el este atras de moar-
te, de distrugere şi autodistrugere, el nu preţuieşte viaţa (nuci a altora, nici a sa), 
permanent este cu gândul la moarte, în permanenţă se află într-o stare extaziată de 
a muri, iar deseori chiar doreşte să moară pentru a-şi atinge scopurile. Anume o 
astfel de stare lăuntrică îl călăuzeşte pe terorist spre comiterea actelor teroriste prin 
autolichidare şi autosacrificare (teroriştii kamikaze).

Procesul de devenire ca participant a unui grup terorist este unul destul de 
complex şi specific de includere al unui individ concret în mediul social cu un 
sistem de valori deosebit, care sunt inadmisibile pentru cea mai mare parte a so-
cietăţii sau chiar în general nu sunt percepute ca valori, ci dimpotrivă, sunt con-
damnabile. Premisele social-psihologice ale formării personalităţii teroristului pot 
fi convenţional divizate în două grupuri reieşind din orientările nivelului macro 
şi micro: primul grup reprezintă particularităţile social-psihologice ale macrome-
diului; al doilea grup reprezintă particularităţile individuale ale micromediului 
[16, p. 115-123].

În acest context autorul I.V. Konovalov, cercetând psihologia terorişti-
lor, menţionează următoarele: 1) la completarea rândurilor teroriştilor kamika-
ze contribuie condiţiile social-economice nefavorabile (sărăcia, lipsa perspec-
tivelor, circumstanţe personale dificile); 2) un anumit rol îl joacă proslăvirea 
şi mitizarea „faptelor” lor, precum şi recompensa materială acordată rudelor 
teroriştilor; 3) pentru săvârşirea actelor teroriste sunt alese persoane care nu 
doar sunt fidele, din punct de vedere ideologic, dar care sunt şi total dependente 
de organizatori, de exemplu, nu şi-au onorat angajamentele privind returnarea 
unor împrumuturi; 4)  deseori în calitate de kamikaze sunt utilizaţi oamenii 
profund religioşi, care au săvârşit o infracţiune şi au fost condamnaţi de către 
instanţele sharia la pedeapsa capitală, deoarece pe ei îi conving că moartea în 
procesul îndeplinirii actelor diversionist-teroriste garantează o ispăşire totală a 
vinovăţiei [17, p. 32-33].

Un aspect care a atras mulţi cercetători este predispoziţia individuală sau ati-
tudinea faţă de violenţă şi agresiune, deşi apartenenţa la o organizaţie teroristă nu 
implică în mod necesar participarea directă în activităţile violente. Atracţia pentru 
violenţă nu pare a fi un aspect dominant în personalitatea unui individ care decide 
să facă parte dintr-o organizaţie teroristă.

Sunt din ce în ce mai mulţi autori care resping concepţia monolitică de agre-
sivitate şi sugerează că domeniul cuprinde diferite tipuri de comportamente, care 
se disting unele de celelalte nu numai prin formă, ci mai ales prin natură şi moti-
vaţie.

Violenţa transcende psihopatologia [18, p. 31]. Nu există nici o scuză sau 
justificare pentru utilizarea violenţei, aceasta nu este nici universală, nici inevita-
bilă şi nici instinctivă.

Oamenii de ştiinţă israelieni au efectuat studii biografice post-mortem pe un 
eşantion de 93 de atentatori sinucigaşi palestinieni. Aceştia erau bărbaţi, cu vârste 
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cuprinse între 17 şi 22 de ani, care nu aveau educaţie, în mare parte erau şomeri şi 
necăsătoriţi. Într-adevăr, aceştia erau tineri neinstruiţi cărora în momentul în care 
au intrat în organizaţie, comandanţii grupărilor sinucigaşe palestiniene le-au spus: 
„Aveţi o viaţă fără valoare (statisticile de şomaj în lagăre au fost între 40 şi 70 la 
sută, în special în rândul celor care nu au absolvit liceul), puteţi face un lucru de 
valoare cu vieţile voastre, care să vă introducă în rândul martirilor, familiile voas-
tre vor câştiga prestigiu, vor fi mândri de voi şi vor obţine beneficii financiare”. Din 
momentul în care intrau în organizaţie nu mai erau lăsaţi singuri, cineva dormea 
în aceeaşi cameră cu ei cu o noapte înainte de acţiune pentru a se asigura că aceştia 
nu dau înapoi şi erau practic escortaţi la locul „operaţiunii de martiraj”.

Teroriştii fanatici, adesea kamikaze, sunt gata să sacrifice orice pentru înde-
plinirea idealului lor naţional, politic sau religios. Ei sunt recrutaţi din păturile cele 
mai sărace şi mai necultivate ale societăţii, dintre indivizii crescuţi într-un climat 
social de disperare şi mizerie, favorizant al urii, şovinismului, exclusivismului, ob-
scurantismului religios şi al xenofobiei [19, p. 264]. 

Personalitatea teroristului-fanatic pune accent pe calităţile raţionale ale te-
roristului. Astfel acesta este considerat un individ cu sânge rece, logic, cu satisfacţii 
mai mult ideologice sau politice decât financiare [19, p. 297].

Concluzii. Dacă am generaliza rezultatele unor cercetări în domeniu [20, 
21], putem evidenţia următoarele particularităţi caracteristice ale teroriştilor:

1. Calitatea comună pentru mulţi terorişti – tendinţa spre externalizare, că-
utarea în afară a surselor problemelor personale. Urmează de menţionat că exter-
nalizarea este caracteristică practic tuturor categoriilor de terorişti: politici, sepa-
ratişti, etnoreligioşi. Explicarea propriilor neajunsuri, insuccese şi erori doar prin 
viclenia şi răutatea duşmanilor, probabil este cauza cruzimii deosebite la săvârşirea 
actelor teroriste şi a lipsei de compasiune faţă de victime.

2. O altă trăsătură psihologică a personalităţii teroriştilor este preocuparea 
excesivă de propria persoană şi atenţia diminuată faţă de sentimentele altora, une-
ori chiar ignorarea acestora.

3. Persoanele predispuse la acte de terorism fac parte din categoria persoa-
nelor pentru care este caracteristică prevalarea emoţiilor asupra raţiunii, aprecieri 
subiective, toleranţă scăzută şi lipsa autocontrolului necesar.

4. În rândul teroriştilor sunt multe persoane pentru care participarea la acti-
vităţile cu caracter terorist este ca un joc. O astfel de particularitate a personalităţii 
teroriştilor este necesar de a fi luată în calcul la desfăşurarea operaţiunilor antite-
roriste, de exemplu în negocierile cu cei care au luat ostatici. Trebuie ţinut cont 
că pentru terorişti viaţa (atât propria, cât şi a altor persoane) poate apărea doar în 
calitate de plată pentru satisfacţia pe care ei o primesc de la participarea la o joacă 
captivantă.

5. Majorităţii teroriştilor le este specifică intoleranţa totală faţă de cei care 
gândesc altfel. Cei care gândesc altfel urmează a fi umiliţi şi distruşi. Particularită-
ţile psiho-psihiatrice ale personalităţii teroristului, în mare parte, sunt determinate 
de faptul că el are tangenţe cu moartea, fapt care, pe de o parte, influenţează asupra 
psihicului, faptelor şi acţiunilor în care el este implicat, iar pe de altă parte, el tinde 
spre ea.
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În concluzie, personalitatea teroristului, în lumina celor mai  prestigioase 
teorii social-cognitive, arată modul în care este structurată aceasta, ea implicând 
competenţe şi deprinderi ale teroristului, scopuri dezirabile la care aspiră fiecare 
terorist în parte, procesele specifice ale sinelui teroristului, care sunt parte inte-
grantă a personalităţii lui, şi procesele implicate, adică învăţarea observaţională în 
timpul instructajului la care sunt supuşi pe o perioadă determinată (copii, adoles-
cenţi şi tineri) şi autoreglarea. 
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